
Кинематический анализ плоского механизма

Задача. В указанном положении механизма известна угловая ωOBz
= 21

c

стержня OB. Радиус диска R = 5 см, OA = AB = 5 см, AD = BC = 10 см,

EC = 5
√

2 см, α = 45◦. Стержни BC и AD горизонтальные, стержень OB в
данный момент вертикальный. Диск катится по горизонтальной поверхности без
проскальзывания. Найти угловые скорости всех звеньев механизма.
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Решение

Система состоит из пяти тел — четырех стержней и диска. Пронумеруем тела
(рис. 2). Точка P касания диска и поверхности является мгновенным центром

скоростей диска, если качение происходит без проскальзывания. Скорость этой
точки равна нулю. Составляем следующий кинематический граф
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Ему соответствуют два уравнения

vOx = vPx − ω4zR
√

2 sin α − ω5zAD sin 0 − ω1zAO sin(−π/2),

vOy = vPy + ω4zR
√

2 cos α + ω5zAD cos 0 + ω1zAO cos(−π/2).

С учетом vOx = vPx = 0, vOy = vPy = 0, ω1z = 2 получаем отсюда

10 − 5ω4z = 0,

5ω4z + 10ω5z = 0.

Решаем систему уравнений: ω4z = 21

c
, ω5z = −11

c
. Составляем граф
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Граф дает следующие уравнения

vOx = vPx − ω4zR sin π/2 − ω3zR
√

2 sin α − ω2zCB sin 0 − ω1zBO sin(−π/2),

vOy = vPy + ω4zR cos π/2 + ω3zR
√

2 cos α + ω2zCB cos 0 + ω1zBO cos(−π/2)

или
10 − 5ω3z = 0,

5ω3z + 10ω2z = 0.

Решаем систему уравнений: ω2z = −11

c
, ω3z = 21

c
.


